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HIDROSTATICA

1-a) El esquema corresponde a un sistema en equililar cuba externa esta abierta a la
atmosfera. Deducir la expresion que permita contxqresion en B en funcion de lapy
presion atmosférica, de la altura h y del pesoafpe del liquido.

b) Estimar la maxima diferencia de la presion sargp hidrostatica en una persona
1,83 m de alturggiangre= 1,06 18 kg/n?)

c) La presion de agua a la entrada de una cassehdeil suelo es de 1,1 18/m?. ¢Hasta qué altura llega el
liquido sin ser bombeado?

2 - a) Un tubo en U, abierto en ambas ramas, contieri&guido A hasta una altutd Por una de las ramas se
introduce otro liquido B no miscible con A hastaaalzar una altura de 10 cm respecto de la sumediEi
separacion de ambos liquidos. Las densidades diglidos respecto al agua valen= 2 yps = 3. Deducir la
relacion entre ky hg, pa y ps . Calcular el valor desh

b) Un tubo en U contiene mercurio. Se echan 13.6 cagda destilada en la rama derecha, ¢ cuanto sealev
mercurio en la rama izquierda respecto de su owginal?

c) Un trozo de vidrio pesa 0,25 N en el aire, 0,14nNleagua y 0,17 N en alcohol. Calcular el pesecipo
del vidrio y del alcohol.

d) Un densimetro tiene 60 cm de longitud y * cia seccién. Colocado en agua pura se sumerge §Z4eorel
acido sulfarico solo 30 cm. Calcular el peso edppecdel &cido sulfurico.

3— Se tiene una prensa hidraulica de secciones &% ¢ S = 100 cm®. Se aplica sobre S una fuerzade 400
N formando un angulo de 60° con su normal. S splaes 100 cm. Calcular

a) la presion sobre Sy la presion sobte S

b) la fuerza | que actuando sobré &uilibra al sistema (dar direccion y sentido)

c) el trabajo de las fuerzag ¥ F,. Comparelos

4 — Un cuerpo de hierrop(= 7,8 g/ crl) se usa para lograr que un tablén de roble cugo pe 10 N y cuya
densidad es 0,6 g/émuede flotando con la cara superior rasante soparficie del agua. Calcular el peso del
blogue en las siguientes situaciones:

a) se lo coloca encima del tablén.

b) se lo amarra por debajo del tablon.

5—a) Un bloque de madera flota en el agua con Bp&tes de su volumen sumergido, mientras queeaitea
tiene sumergido 90% de su volumen. Hallar la dexusdak la madera y del aceite.

b) Calcular el &rea minima de un bloque de higle 0,93 18 kg/nT) de 0,3m de espesor que flota en el agua
para que sea capaz de sostener un automovil qad pd25 N.

6 — a) Se suspende un cuerpo de un dinamometro @gsiodicar las fuerzas que actian sobre el cugips
pares de interaccion correspondientes.

b) Se toma una balanza, sobre uno de sus platilladleea un recipiente lleno de agua y sobre el fatro
cantidad de pesas necesaria para equilibrar lazeml&i se sumerge el cuerpo del item anteriotgsiol® por

el dinamometro) totalmente en el agua, analiceesidssequilibra la balanza y si cambia la lecturh de
dinamometro (Sugerencia: replantee nuevamentautagds que actian sobre el cuerpo y los corresgriedi
pares de interaccion)

c) Se agregan pesas hasta equilibrar nuevamentealazbal, Qué indica el valor de las pesas agregadas?
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7 —Un cilindro de altura h, seccion Ay densigadlota en un liquido de densidagl con
una alturahg sumergida. Se hunde cierto volumen y luego se ji e libertad, a parti
del reposo.

a) Hallar la ecuacion diferencial para z(t).

b) Demostrar que el movimiento sera oscilatorio déoger T = 2rt[h p/ g po]“>

8 —a) Un nifio sostiene un globo lleno de helio eintelrior del auto. Cuando el au
acelera, ¢en qué direccion se mueve el globo destde el auto? ¢ Por qué?

b) Se tiene una pelota de pipgng dentro de un tubo lleno de agua, como-( O )
muestra en la figura. Si el tubo rota alrededoregelcon velocidad angulay, ¢ qué
posicion ocupa la pelota? ¢Y si la pelota fuesalwminio? Justifique su respuesta.

t\J‘“’

9 — Una barra recta uniforme de longitud secciérA y densidago puede girar libremente alrededor de un eje
horizontalP, situado una distancthdebajo de la superficie libre del agua.

i) Hallar el momento ejercido por el empuje en funaié6.

i) Encontrar las posiciones de equilibrio de la bgmacir si son estables o inestables.

iii) Discutir los casos:go/p = 2,d = L], [p/p=2,d = L/2], [po/p=1/12,d = L] y [po/p = 1/12,d = L/2].
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HIDRODINAMICA

1 — En el interior de un tubo horizontal que tieneeBctones diferentes {SS, y S3) circula un liquido no
viscoso e incompresible en régimen estacionaribieBdo que v> v, (v es la velocidad) y que g p1 (p es la
presion hidrostatica) indicar, justificando cadspreesta:

a) como es prespecto de S

b) como es yrespecto deyv

Cc) cOmo es Hrespecto desS

Dibujar el esquema del tubo.

2 — Una manguera de jardin tiene un diametro intesm@@mm y se conecta con un aspersor (regador@gjue
una caja con 24 agujeros de 2 mm de diametro tAl.&yua (incompresible y no viscosa) en la maragtiene
una velocidad de 1 m/s (régimen estacionario), goérvelocidad sale de los agujeros del regador?

3 — Dos botes de remo que se mueven paralelamenta@lustoo con igual velocidad en un lago en reposo,
experimentan una fuerza de atraccion entre si.idgkualitativamente las causas de tal atraccidvase a la
ecuacion de Bernoulli.

4 — En un depésito de gran seccién como el de ladigiragua alcanz:
una altura de 1,2 m. El depdsito se presurizatan2E tubo de desagti
tiene secciones transversales de 18ycnf.

a) ¢Cual es el caudal de salida del agua?

b) ¢Hasta qué altutallega el agua en el tubo abierto?

c) ¢Se modifica el caudal de salida en instantes no&s? ¢ Por qué’;l-2
Si se madifica, ¢,que habria que hacer para matdermrstante?

d) Si se practica una perforacion en la parte supeegbtanque, ¢cua
es la alturdn?

w77 L /zzzzzzz43

5 — Un medidor de Venturi que tiene un diametro deotdle 20 cm y un —
didmetro de garganta de 10 cm, esta equipado canamdmetro diferencial

como el de la figura. La diferencia de alturas lem&ndmetro es 22 cmgyg =
13.6 g/cm. Calcular

a) el caudal de agua.

b) la diferencia de presiones entre el tubo y la gaega

c) las velocidades del agua en la parte ancha y gar¢mnta.

6 — Por un tubo horizontal como el de la figura ciecuh liquido. La diferencia de altura del liquiddre el
tubo A y el acodado B (tubo de Pitot) es de 10lays.diametros de los tubos son iguales.

a) Explique la diferencia de altura del liquido ergnebos tubos.

b) Halle la velocidad de la corriente en el tubo hamizal.
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7 — a) El deposito de la figura estéd abierto a la afer@ y es de gran seccion. Contiene agua hastan4fe
altura. Las secciones de los tubos horizontalesriotes son: 1 cm 0.5 cnfy 0.2 cnf. Despreciando la
viscosidad del agua, calcular:

I. el caudal.

ii. la velocidad del agua en cada seccion.

iii. la altura que alcanza el agua en cada tubo vertical

b) Considere ahora que el agua es un fltedbde viscosidad = 0,0114 poise, que la altura en el tanque

es tal que se mantiene el caudal calculado ergag Ya distancia entre tubos es de 20 cm. Calaulgérencia
de alturas entre los tubos A y B y la diferenciaatferas entre los tubos C y D. ¢Cual es la vesmtdkel agua
en las paredes y en el eje de las secciones tigblos horizontales?

8 — a) Calcular la velocidad limite de una burbujaaite (o = 1,3 10° g/cn?) de 1 mm de didmetro en un
liquido cuyo coeficiente de viscosidad es 1,5.p6ise y densidad 0,9 g/éng Cudl seria la velocidad limite de
la misma burbuja en aguia € 10 poise)

b) ¢ Con qué velocidad cae una bola de hierro de denradio en un depdsito de glicerina en el instantque
su aceleracién es g/2? ¢Cudl es la velocidad lideite bola? (Datogre= 7,6g/cn, Pgl = 1,26g/cm, Ng =
23,3 poise).
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OPTICA GEOMETRICA

1 - a) Un rayo parte del punto A = (0,1,0), se reflefaun espejo plano E = (x,0,z) y pasa por B =@4,3
Aplicando el principio de Fermat averigiie en quetpulel plano del espejo se refleja y calcule dogulos de
incidencia y reflexion.

b) Un rayo directo entre A y B recorre un menor candptico que el hallado en a). ¢ Contradice esthdat
calculo efectuado en a)?

c) A partir del principio de Fermat deducir la ley 8aell para la refraccién de la luz entre dos med®s
indices ay n, separados por una superficie plana.

d) Demuestre que un rayo que incide sobre una laneneadhs paralelas, inmersa en un medio Unico, NO Se
desvia al atravesarla. Si el medio exterior esajniexiste algun angulo de incidencia tal quersdyzca
reflexion total en la cara inferior?

e) Si los medios externos a la lamina de caras pasagn diferentes entre si, ¢.el rayo emergentarake|o al
incidente? ¢Puede haber reflexion total en laioéesor?

2 - Un rayo incide con angulp sobre la superficie horizontal de un cubo de nateransparente de indice
inmerso en aire.

a) ¢ Para qué valores gehay reflexion total en la cara vertical?

b) Si @ = 60°, ¢cual es el maximo para que NO haya reflexion total en la cara valfi¢, Se puede reflejar
totalmente en la cara superior?

3 - Una fibra éptica se puede esquematizar por unigoeamo el que  Egpvoltura .

se muestra en la figura. El indice del nuclef és mayor que el de
recubrimiento (p) de modo de retener la luz dentro del ndcleo ' \cie0
reflexion total en la interfase con el recubrimeere llama “angulo del .. ] \A

cono de aceptacion” al maximo anguelg del haz incidente para la e I

cual existe reflexion total en la interfase nuaeoubrimiento.

_n n2,2 .-
Demostrar quesern = —— [1-(—=)“, con Rp: indice externo.
no n1

4 - Los indices de refraccion de cierta clase de widalen 1,51 para el rojo y 1,53 para el violetall¢dlos
angulos limites de reflexion total para rayos quedian en la superficie de separacion vidii@. ¢ Qué ocurre
si un rayo de luz blanca incide formando un angeld1° sobre dicha superficie?

Recubr|m|ent

5 - a) Demuestre que la imagen dada por un espejo plaruna fuente puntual es, sin ninguna aproximacio
otra fuente puntual, ubicada simétricamente resmgltplano del espejo.

b) ¢Cual es la minima longitud de un espejo plartical para que un hombre de 1,8m se vea enté&s? ¢
importante conocer la distancia hontespejo?

6 - a) Dada una dioptra esférica y haciendo uso tieylde Snell y de la aproximacion paraxial, protpae la
formacion de imagenes de la dioptra esférica sepig la siguiente ecuacion:

%+2 = n_|;n = % = % =@, donde, para laluz incidiendo desde la izgiaier
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Descripcion Convencion usada
S posicion del objeto s> 0 alaizq. del vértice
s’ posicion de la imagen s> 0 a la der. del vértice
R Radio de curvatura de la dioptrieR > O si es convexa
f, Distancias focal objeto e imagefi> 0 a la izg. del vértice
f f > 0 ala der. del vértice
n, Indices de refraccion nalaizqg. del veértice
n’ n’ a la derecha del vértice
@ Potencia de la dioptra @ > 0 conv.

b) Analice el significado fisico dey def y establezca si pueden ser iguales.

c) Para dioptras esféricas convergente y divergerga les gréficos de s’ vs s y analice, para lasreliftes
ubicaciones de los objetos, las caracteristicadadeimagenes (reales o virtuales, directas o izt
aumentadas o disminuidas).

d) Haga en cada caso analizado en c) el trazado de cayrespondiente.

e) Calcule el aumento lateral y el aumento anguldadioptra.

f) Obtenga la ecuacion para la formacion de imagenesna dioptra plana, en la aproximacion paraxial, a
partir de la expresion para la dioptra esférica.

7 - a) Una moneda se encuentra en el fondo de un g@saontiene =1 _
agua hasta una altura de 5crgyf 1,33). Un observador la mira dest Ih 10% |20 cm =15 \
B

arriba. ¢ A qué profundidad la ve?.
b) Una barra de material plastico transparente (L,5) de la forma yS
dimensiones de la figura, es iluminada por una if@ncalcular la

posicién y el tgmaﬁo de la imagen formada por caade las dioptrasga-4ocm
y especificar si son reales o virtuales. Hacerarado de rayos a escala.

\\\

|AB|=160cm

8 - a) A partir de la ecuacion de las dioptras obtéageuacion de los espejos esféricos.

b) ¢ Como se modifica la distancia focal de un espafrieo si se lo sumerge en agua?.

c) Un espejo esférico concavo produce una imagen tamafio es el doble del tamafio del objeto, siendo la
distancia objetamagen de 15cm. Calcule la distancia focal deljespe

9 - Una esfera maciza de vidrio de indice de refractié y radio 4 cm
se encuentra en aire y tiene una burbuja inteeo2rdm de diametro a
IR ~ 2 . .
1 cm de su superficie. La mitad opuesta a la barlsg encuentra
¢ — espejada. Un observador mira a la esfera desdentd p.
a) Diga cuantas burbujas ve, de qué tamafio y en cgiéiquaes.
b) Si se quitase el espejado de la cara posteriodngasiburbujas veria
desde Ay en qué posicion y de qué tamafio las¥eria

10- a) A partir de la ecuacién de la dioptra, considdo dos dioptras esféricas tal que la separaaide ellas
sea mucho menor que las restantes longitudes ramlas, deduzca la ecuacién para las lentes dslgada

b) Analice de qué depende la convergencia o divergafeuna lente.

c) Grafiques'vss para lentes convergentes y divergentes y analicedeacteristicas de la imagen en funcion
de la posicion de los objetos y del tipo de obfetal o virtual)

d) ¢Pueden ser iguales (en médulo) los focos de atelle
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11 - Se coloca un objeto a 18cm de una pantalla. gErpantos entre la pantalla y el objeto se puelteao
una lente delgada convergente de distancia foca) gara que la imagen del objeto esté sobre |lal@nt, Qué
diferencia hay entre ubicarla en una u otra positio

12 - Halle la distancia focal de una lente sumergidagume, sabiendo que su distancia focal en el asigee
20cm. El indice de refraccion del vidrio de la éeas 1,6.

13 - Determine el radio de curvatura de una lupa eguiexa ( = 1.5) para que su aumento sea 10X. ¢;Ddnde
se encuentra la imagen, y el objeto? Calcule ekatonde la lupa cuando la imagen se encuentraiatincia
de vision nitida.

14 - Describa un microscopio compuesto, enumerando wadale los elementos que lo componen y la funcién
gue cumple cada uno de ellos. Indique también dagréactica cada uno de estos elementos es ureriem
simple o0 no. ¢ Como se considera, a los efectosstucion de esta guia, un microscopio compuesto?.

15- Un ocular de Huygens esta compuesto por dossleatievergentes tales qie=f, =f yd =f (distancia
entre lentes). Discuta por qué dicho ocular nalpiser usado como lupa

16 - Un microscopio consta de un objetivo de 4mm de&adaa focal y de un ocular de 30mm de distancia
focal. La distancia entre el foco imagen del olge¥ el foco objeto del ocular es g = 18cm. Cadcul

a) el aumento normal del microscopio.

b) la distancia objeto@bjetivo.

c) Sabiendo que el diametro del objetivo es de 3mtouylea su imagen a través del ocular

d) Calcular el minimo diametro del ocular para queeazbjetivo quien limite el cono de luz que atemd el
sistema

17 - Un microscopio cuenta con tres objetivos diferert@gyos aumentos laterales son: 4X, 10X y 40X, y un
ocular cuyo aumento eficaz es 8X. La distanciaindgilano imagen primaria se mantiene constante y vale
18cm (suponga n=1).

a) Para los tres objetivos calcule:
1) el aumento eficaz del microscopio.
i) ladistancia platin@bjetivo.
iii)  la distancia focal del objetivo.
iv) el largo del tubo optico (g) y el largo del tubo.

b) Si el microscopio se encuentra enfocado utitivaal objetivo 4X, calcule cuanto y en qué sentiébe
modificarse la distancia platirabjetivo, si se coloca el de 10X. ¢ Qué ocurrelaatistancia platin@cular?.

18 - Enumere los elementos basicos que componen wstagie astrondmico y los que componen un anteojo
de Galileo, indique qué funcion cumple cada unelts. Establezca las ventajas y desventajas cauines de
estos dos instrumentos, como asi también sus eiplies mas inmediatas. Haga un trazado de rayasupar
objeto en infinito.

19 - Una cdmara fotografica estandar tiene como olgjetha lente convergente de 50niiy usa pelicula de
cuyo cuadro es de36x24mm.
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a) ¢ A qué distancia del objetivo debe estar un homére.8 m de altura para ser registrado completo@lsss

la distancia objetivo pelicula?
b) Si se quiere fotografiar objetos que disten detidla) entre 1m e infinito, ¢qué longitud debe tdaansca

que lo mueve?.
c) La pelicula se encuentra a la distancia focal derte. Si el didmetro de la lente es de cm, 4auné@fio
tiene sobre la pelicula la mancha producida poohjato puntual que esta a 1 m de la lente? ¢Y dideletro

fuese de 5mm?



